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先生たちは変わったか？  生徒たちは変わったか？  学校は変わったか？  

 先週は，学校選択制のための「学校公開週間」に合わせて，校区内外の方々に，いつでも学校の様

子を見ていただけるよう，「自由参観週間」としました。夏休み明け，多くの課題を抱えて落ち着きを

失っていた五日市観音中学校を立て直そうと，課題解決・改善に向けての取り組みを始めたところで

す。特に，本校の保護者の皆様の関心は高かったと思います。５日間で，来校者受付名簿に印を付け

てくださった方は，のべ約１５０名を数えました。中には，連日のように足を運んでくださった方も

おられます。ありがとうございました。来校してくださった方々の目配りや生徒たちへの声かけは，

きっと今後に生きてきます。また，学校が準備した『アンケート』へのご回答や，お寄せいただいた

ご意見・ご感想を整理・分析することで，課題解決・改善に向けての取り組みを，より一層充実させ

ていきたいと思います。この度は，ご協力ありがとうございました。今後も，このような機会を設定

することがあります。ぜひ，学校の様子を見にお越しください。 

 では，『授業参観アンケート』を集約してみましたので，ご覧ください。 

【① 環境整備について】以前に比べ，校内はきれいになりました。あちこちに 

紙くずや菓子の包み，吐き捨てられたガムなどが散らかることも減りました。でも 

残念ながら，まだ時々見かけることがあります。教室内には，配られたプリントや 

整理したプリントの切れ端などが床に落ちていることもあります。 

肯定的評価（％） 否定的評価（％） 『授業参観アンケート』 

質問項目 

時

期 よく やや あまり まったく 

６６．７ ３３．３ ７ 

月 ２５．５ ４１．２ １５．７ １７．６ 

△８０．７ １９．３ 

① 教室・校内は，掃除・整 
 備が行き届き，良い環境が

保たれていると思います

か。 
９ 

月 △２９．８ △５０．９ １５．８ ３．５ 

４３．１ ５６．９ ７ 

月 １３．７ ２９．４ ３１．４ ２５．５ 

△５３．６ ４６．４ 

② 服装容儀・あいさつなど 
 基本的生活習慣やマナー，

授業態度などは良かった

と思いますか。 
９ 

月 １０．７ △４２．９ ４１．１ ５．３ 

５４．９ ４５．１ ７ 

月 ２１．６ ３３．３ ２９．４ １５．７ 

△６４．３ ３５．７ 

③ 生徒たちは，意欲的に学 
 習に取り組んでいました

か。  
９

月 １７．９ △４６．４ ２８．６ ７．１ 

５８．３ ４１．７ ７

月 ２０．８ ３７．５ ２７．１ １４．６ 

△８３．７ １６．３ 

④ 生徒たちの参加意欲・参 
 加意識が高まるよう，発問

や授業展開が工夫されて

いましたか。 
９ 

月 １８．２ △６５．５ １０．９ ５．４ 

※ 質問に対し，実態が「よくあてはまるか，ややあてはまるか，あまりあてはまらないか・まったく 

 あてはまらないか」で評価してもらいました。△は，７月に比べ肯定的評価がアップした項目です。 



 ゴミを散らかす人が一番よくあり 

ませんが，気がつけば拾って捨てる 

とか，掃除を進んで丁寧に行うなど 

の努力をする必要もあると思います。 

 校内がきれいになったのは，今の 

ところ，先生方や本校を支援するた 

めに来られた方々が，巡回しながら 

整備されたことによる部分が大きい 

です。きれいにされていると，汚し 

にくいという心理がはたらくそうで 

す。生徒の皆さんの中にも，進んで 

熱心に掃除ができる人がいますが， 

そんな人が増えてほしいと思います。 

【②③ 基本的生活習慣・マナー 

   授業態度・学習意欲について】 

 朝，正門での「あいさつ運動」が 

始まって３週間が経過しました。先 

生たちといっしょに声かけをしてく 

ださった皆様から，「明るくさわや 

かにあいさつしてくれる子が多いで 

すね。」，「シャツを出している子が 

減りましたね。」と，運動の成果を 

評価していただいています。中には 

自ら進んであいさつしてくれる人も 

います。地域の人にもあいさつをし 

大変喜ばれたという話が届きました。 

先生たちも大変うれしく思います。 

     でも，授業でのあいさつ 

    はどうでしょう。授業を気 

    持ちよく始め，意欲を持っ 

    て臨むには，元気なあいさ 

    つは欠かせません。始業時 

    のあいさつ「お願いします」 

    には，教える先生と教わる 

生徒が，互いに「この時間を大切に 

しましょう。」という意味があると 

思います。これからは，授業でも， 

マナー向上を意識し， 

あいさつ・聴く姿勢・ 

発言の仕方・言葉遣い 

に気をつけましょう。 

 さて，服装容儀が整う人が増えま 

したが，結局，校内でシャツを出し 

てしまう人，迷わず入れときなさい。 

スカートの短い女子は，直しなさい。 

《 来校者の皆様からいただいた「ご意見・ご感想」です。》 
◎ 前回の参観に比べ格段に落ち着いて，校内もきれいになっ

ていました。先生方，地域の方々のご尽力に感謝します。子

どもたちの力を信じたいです。 
◎ どの教科もまんべんなく見させていただきました。クラス

によって授業態度が全く違い，ざわついているクラスは，ほ

とんどの教科でざわつき，まじめに授業を受けようと思って

いる子も，「どうせ聞いても…」というあきらめの声を出し

ていました。先生方には，「悪いことは悪い！」と毅然とし

た態度で叱り，それを通してほしいと思います。いろいろな

やり方を考えてくださり，それを子どもたちも受け止めては

いると思いますが，「ダメなことはダメ！」とブレないで接

していただきたいです。保護者にもいろいろな考えを持って

おられる方がいて，難しいかと思いますが，一保護者として，

できる限りのことはやっていこうと思いますので，よろしく

お願いします。 
◎ 前回の授業に比べると，落ち着いている風には見えますが 
 やはり，一部の生徒が，まじめに授業を受けようとしている

子の邪魔をするのが気になります。先生も，そういう生徒に

対して，もっと強く注意してもいいのでは？「大きな声で強

く叱るとキレる」と言われていましたが，やはり，ダメなも

のはダメとわからせるべきでは…。先生が生徒に負けていて

はダメだと思います。保護者の中でも，「うちの子は反抗期

で１言えば10返してくる。どうしたものか…」と言われた
お母さんがいらっしゃったのですが，10返してくるなら100
返せばいいと思います。我が子に遠慮していて，だれが注意

してくれるんだろうと思いました。私たちも保護者どうしの

コミュニケーションをとり，しっかりと話していきたいと思

います。学校の方も，子どもに負けず，毅然とした態度で向

き合ってほしいと思います。よろしくお願いします。 
◎ 今日は少し涼しかったですが，この暑さの中，学校に来て 
 いることさえほめたい気になりそうです。行儀の悪い子は多

いですが，前回来たときより，何か違っている気がしました。

先生への反抗という感じはあまり受けず，愛されているとい

う思いを前より持っているんじゃないかな…と感じました。

ワガママをいくらか許され，甘えさせてもらっている部分が

あるのかなと思いました。フレーフレー先生団！ 
◎ 勉強をしたい子どもたちにも，授業を受ける権利はありま 
 す。勉強をやりたくない子たちに時間を割いて授業が止まる 
 のはおかしいと思います。ルールが守れないのなら，登校さ 

 せる必要はないと思います。 
◎ 授業の様子を見ていて，やはり悪さが目立つ子は変わらず 
 授業の妨げとなっている。先生方は色々と考えてやってくだ 
 さっており，本当に感謝です。親も「反抗期だから」と言う 
 だけでなく，真剣に子どもと接するべきだと感じています。 


